

غنی کشمیری کی عظمت اور کشمیریت کے چند پہلو

پروفیسر مرغوب بانہالی
صدر شعبہ کشمیری

۱۰۷۹ء میں وفات پانے والے ملاح محمد طاہر
غنی کشمیری کی زندگی کے بیشتر حالات اب تک پردہ خفا میں پڑے
ہوئے ہیں اور ان پر سنجیدگی سے کام کرنے کی بڑی ضرورت ہے۔ میرے
خیال میں تذکروں سے کہیں زیادہ مددگار اس ضمن میں کلام غنی سے
فراہم ہونے والی داخلی شہادت ہو سکتی ہے بشرطیکہ اس کو معاصر
معاشی اور معاشرتی حالات پر منطبق کر کے روشن تر بنایا جائے۔ ایسا
کرنے سے حیات غنی سے متعلق قائم کئے گئے مفروضات ٹوٹ سکتے ہیں
اور نہ صرف غنی کے خاندان۔ پیشے اور عقیدے کی نشاندہی آسان
بن سکتی ہے بلکہ اس کے تخلیقی ذہن پر حاوی رہے ہوئے ذاتی اور
قومی سطح کے غم و آلام کی قابل فہم توضیح و تفسیر بھی ممکن ہو سکتی
ہے۔ یہاں پر تمہید کے طور پر یہ کہنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ غم و آلام

کے معاملے میں غنی کشمیری اور مرزا غالب ذاتی اور قومی سطحوں پر ایک جیسی کیفیات سے دُچار دکھائی دیتے ہیں ذاتی سطح پر غنی کے یہاں خرابی صحت کا پہلو اور غالب کے یہاں نجی پریشانیوں کا پہلو غالب نظر آتا ہے لیکن قومی یا ملکی سطح پر دونوں اپنی اپنی بستی کو اغیار کی پامالی میں پڑا دیکھ کر اور انکی طرف سے توڑے جانے والے مظالم دیکھ کر پہلے تو اندر ہی اندر کھڑتے ہیں۔ پھر غم روزگار کو غم دلدار بنا کر تظہیر جذبات کے لئے دونوں اُن پامال اور مفلوک احوال ہم وطنوں کی حالت زار پر نہ صرف خون کے آنسوؤں بہاتے ہیں بلکہ اغیار کی بے مردتی کا خاتمہ چاہتے ہوئے انقلاب کی آرزو بھی کرتے ہیں اور زندہ شاعر ہونے کا ثبوت ہم پہنچاتے ہیں۔ گویا وہ نہ فقط اقبال سے بہت پہلے اس کیفیت سے گذرتے ہیں جس نے اقبال سے یہ کہلوا یا ہے کہ

خون دل نوشیدن و ہموارہ خندان ز لیستن

نیست کار ہر کسے این شیوہ مخصوص ہست

گویا یہ دونوں گرد و پیش کے انسانیت سوز حالات کو

ایک باہر مخالف قرار دیکر اس کے مقابلے میں بڑی دیدہ و درازانہ بصیرت

اور سخنورانہ جسارت سے کام لے کر اپنی اپنی شمع امید کو فروزان رکھنے کے

جو خدمت آڑے وقت پر انجام دیتے ہیں وہ خود ان کے کلام کو امتیاز

اور عظمت عطا کرنے کی ایک اضافی خصوصیت بن جاتی ہے کیونکہ عظمت

پانے کے لئے فکر اور فن دونوں کی بالیدگی لازمی ہوتی ہے۔

ان دونوں شاعروں کو حسن اور اس پر حسن ظن کے
 مصداق نہ صرف اپنی اپنی فنکارانہ صلاحیتوں پر اتنا اعتماد اور ناز ہے جو کبھی
 کبھی رعوت کی حدود کو چھو لیتا ہے یہ دونوں نہایت حساس اور نازک
 مزاج بھی واقع ہوئے ہیں۔ ان تمام تر مماثلتوں سے زیادہ قابلے
 دونوں کی شعری ردیوں کے مماثلت ہے جس کو خورشید السلام جیسا
 نقاد سمجھ نہ سکنے کے باعث کوتاہ نظری کا شکار ہو گیا ہے۔ چنانچہ وہ غالب
 کے مقابلے میں غنی کو ایک سطحی شاعر قرار دینے کا فتویٰ صادر کرنے تک
 پہنچ گیا ہے۔ میں اسی ناقدانہ کوتاہ نظری کے زور دار تردید کے لئے
 مقالے کے آغاز میں غنی کے ایک ایسے امتیاز کی ٹھوس نشاندہی سے
 کرنے جا رہا ہوں جو چھوٹا منہ بڑی بات کے مصداق مجھے یہ بتانے
 کی گستاخی کا ارتکاب کرا رہی ہے کہ غالب بآن ہمہ عظمت ایک عرصہ تک
 پروردہ نوازشات غنی اور خوشہ چین موضوعات غنی رہا ہے اور غنی کے
 اس اعلان کے باوجود کہ کوئی دزدِ دلا اور ماہِ دولت کے کلام کے
 مضامین کو چیرا نہیں سکتا۔

ز مضمونِ دزدی یارانِ نمے یا شد غمی مارا
 چنان لستیم مضمون را کہ نتواند کسی بردن
 جناب غالب نے ایک نہیں غنی کے درجنوں مضامین سے
 شہرگی مہارت سے اڑالے جانے کا کمال دکھایا ہے اور اس سے زیادہ
 افسوسناک بات یہ ہے کہ غالب کو میر تقی میر کی جیسی توفیق بھی

بھی میسر نہ ہوئی جس نے اپنے تخلیقی سرچشمے کا باضابطہ نام لے کر اور
دیوان غنی سے سامنے رکھ کر طبع آزمائی کرنے کا دیانتدارانہ اظہار
یوں کیا ہے

کچھ گدات اعر نہیں ہوں میر میں
تھامر اسر مشقے دیوانے غنی سے

میر کے برعکس غالب نے غنی سے بے حد استفادہ اور
اقتساب کے باوجود اپنے اس محسن اور مربی کا کہیں پر بھی اس
اہتمام سے نام نہیں لیا ہے جس اہتمام سے اس نے حافظ و مہذب
یا ظہوری و نظری یا میر و بیدل کا نام لیا ہے۔ یہ بات قرین قیاس ہے
کہ غالب نے دُردی کے الزام سے بچنے کے لئے حفظ مآل قدم کے طور
پر نفسیاتی اقدام کیا ہے تاکہ خود غالب سے اپنے تخلیقی سرچشمے کا نام سن
کر نظر باز حاسدین یہ نہ کہہ اٹھیں کہ

چہ دل اور است دزد دے کہ بکف چراغ دارد

اتنی تلخ تمہید باندھ لینے کے بعد اب میں غالب کے

چند ایسے شعر پیش کرتا ہوں جن میں مضامین شعری سے لے کر الفاظ
کی دروہست اور شایبہ سخن گستری کی حد تک ساری باتوں سے
میں غنی کی روح بولتی دکھائی دیتی ہے معاملہ آپ کی صوابدید
اور بالغ نظری پر چھوڑنے کے لئے معنوی ماخذوں کا درجہ رکھنے
والے اشعار غنی کشمیری بھی درج کرتا ہوں۔

غنی کا ایک شعر ہے ۷

شدیم خاک ز بس در خیال عارض او

سزد اگر گل خور شید روید از گلے ما

غالب کا اس مضمون پر مبنی شعر ہے ۷

لالہ و گلے دمدم از خاک مزارش پس مرگ

تا چہاد ردے غالب ہو سس روئے تو بود

غنی کا دوسرا شعر ہے ۷

شنید نالہ مرغ چمن مگر در خاک

کہ مید مدزرتہ خاک گل گریبان چاک

غالب نے اس شعر کا چہرہ بیوں اتارا ہے ۷

کہتا ہے کون نالہ بلبل کو بے اثر

پردے میں گل کے لاکھ جگر چاک ہو گئے

غنی کا شعر ہے ۷

جلوہ حسن ترا آرد مرا بر سر فکر

تو حنا بستے دمن معنی رنگین بستم

غالب کا شعر ہے ۷

اسد اٹھا قیامت قامتوں کا وقت آرایش

رباس نظم میں سے بالیدن مضمون عالی است

غنی کشمیری اپنے ایک دلپسند مضمون کو دو شعروں میں یوں پیش کرتا ہے۔

۱۔ مارا چو شمع مرگ۔ بود خامشی غنی

اظہار زندگی بزبان سے کنیم ما

۲۔ شد رو ششم از شمع کہ در بزم حریفان

خاموش شدن مرگ۔ بود اہل زبان را

غالب نے غنی کے اس دلپسند مضمون شعری کو اپنے دیوان کے زینت

یوں بنایا ہے۔

زبان اہل زبان میں ہے مرگ خاموشی

یہ بات بزم میں روشن ہوئی زبانی شمع

ملاحظہ فرمائیے کہ غنی کے دوسرے شعر میں جو بات

بزم حریفان میں اہل زبان کی خاموشی کو موت کے مترادف قرار دیکر پیدا

ہو گئی وہ غالب کی تمام تر صنائی اور تقالی کے باوجود پیدا نہیں

ہو سکی ہے۔ خاص طور پر شعر کے آغاز میں زبان اہل زبان جیسی تکرار غ

اور شعر کے خاتمہ پر زبانی شمع جیسی ترکیب غیر مانوس برتنے سے

نفس مضمون مجروح ہو گیا ہے۔ حالانکہ الزام سرقہ سے بچنے کے ایک صورت

غنی کے کو اہل زبان قرار دیکر پیدا کی گئی ہے جو غالب کی ہوشیاری کی

آئینہ داری ضرور کرتی ہے۔ غنی کا ایک شعر ہے۔

پیکر ساقی سراپا گوئی از گلے ساختند

دست گل، پاگل، بدن گل، چہر گل، رخسار گل

غالب نے غنی کی متابعت میں محبوب کے سراپا کو گلستانے
قرار دیا ہے اور وہ بھی بند قبا کھل جانے کی شرط رکھ کر یوں ہے

اسد بند قبا ئے یار ہے فردوس کا غنی

اگر وہ تو دیکھلا دوں یک عالم گلستان ہے

غنی کشمیری نے انسان کی ایک بشری کمزوری کی نشاندہی

کرتے ہوئے یہ کہا ہے کہ انسان کی قوتیں مضمحلے ہو جانے بڑھاپا چھٹا
جانے کے باوجود اس میں خواہش گناہ نہیں مرتی چنانچہ آپ بیتے

کے پردے میں جگ مٹی ستائے ہوئے اس نے مذکورہ انسانی رجحان
کی عکاسی یوں کی ہے

ہر چیز شد تہی ز سیاہی دواست سر

مشق گناہ ہنوز چو اطفالے مے کنم

غالب نے غنی کے اس تجربے کو ایک قدم آگے بڑھایا ہے

یوں ہے

گو ہاتھ میں جنبش نہیں آنکھوں میں تو دم ہے

رہنے دو ابھی باد و ساغر مرے آگے!

غنی سے بالواسطہ کتاب و استفادہ کرنے کے اس سلسلے

کو غالب نے تشکر سے یاد نہ کرنے کے باوجود بہت دور تک

بڑھایا ہے۔ چنانچہ غالب کے اور بھی درجنوں اشعار ہیں جو اسے

محاط سے توجہ طلب ہیں۔ ایسے اشعار میں سے بعض کی بہت اچھی

نشانہ ہی میرے دوست محمد یوسف ٹیننگ صاحب نے بھی اپنے ایک
کشمیری مضمون میں کی ہے جو ۱۹۷۷ء کے "سونے ادب" میں سے
چھپا ہے وہ اس موضوع کے چند ادراکوں کو اجاگر کر سکتا ہے۔

یہاں پر غنی کے حوالے سے تمہیداً صرف یہ جملانا

مقصود تھا کہ غنی استادانہ رول سے صرف نظر ممکن نہیں۔ اسی طبع سے
اگر کوئی بڑا شاعر بھی اپنے کسی بلند قامت پیشرو کے مضامین و مطالب
سے استفادہ کرنے اور بی دیانت کا حق ادا نہ کرے تو وہ بھی

قابل پر سیدنی ہے۔

میر تقی میر کی طبع ہی بلکہ اس سے بھی والہانہ انداز سے غنی

کی عظمت کو خراج عقیدت پیش کرنے والے بڑے شاعروں میں شاعر

مشرق علامہ اقبال کا نام بھی قابل توجہ ہے۔ اپنی شاہکار فارسی

مثنوی "جاوید نامہ" میں اپنی عرفانی پرواز کے ایک انتہائی اونچے مقام

پر مولانا رومی کی زبانی غنی کی طرف متوجہ ہونے کا اشارہ یوں

درج کرتا ہے۔

گفت رومی آنچه می آید نگر دل مدہ با آنچه بگذشت ای سپر

شاعر رنگین نوا طاہر غنی فقر ادا باطن غنی ظاہر غنی

نغمی نے خواند آن مست مدام

در حضور سید والا مقام

غنی کا روح کشمیر بن کر اس مرشد کامل کے حضور نغمہ

سج رہتا کیا معنی رکھتا ہے؟ جس مرشد نے اقبال کے الفاظ میں ہم سے
خط و کتیب کو ہٹا ہٹے دل پذیر رکھ لیا کر ایران صغیر بنا دیا ہے۔ مجھے اگلی بات اسی
نکتہ سے شروع کرنی ہے لیکن ضمناً یہ بتانا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اقبال
نے بھی اشعار غنی سے بالواسطہ استفادہ و اکتساب کر کے اپنے
اشعار کو جلا بخشی ہے صرف ایک مثال پیش کرنے پر اکتفا کی جاتی ہے
غنی اپنے مسلک فقر و استغنا کے تعلق سے کہتا ہے۔

کاسئہ خود پر ممکن ز نہ ہار از خواند کسی

داغ از احسان خورشید است بر دل ماورا

اقبال نے جہاں اس شعر کے مضمون کو اپنے شعر کا محل فارسی

میں یوں تعبیر کیا ہے۔

از منت خورشید نتوان کرد سینه داغ

آب از جگر بگیرم و در ساغر افکنم

وہاں اردو میں اس نے اس مضمون کی طبع سے باندھا ہے مثلاً

نہ پگڑیں دامن الیاں گمرداب بلا میں ہم

کہ بدتر ڈوب کر مرنے سے ہے جینا سہارے کا

خیر کسی اہم شاعر کی عظمت جملانے کے لئے یہ کوئی ناگزیر

کسوٹی نہیں ہے کہ اس کے بعد گزرے ہوئے اہم شاعر دے تے

اس سے استفادہ اور اکتساب فیض کر کے کس ڈھنگ سے اس کی

عظمت اور احسان کا اعتراف کیا ہے۔ بنیادی بات یہ ہے کہ شاعر

کلام ہر دور کے بلند نظر قاری کے ذوقِ جمال کو تسکین بہم پہنچانا چاہیے
 ہر دور کے مسائل پر منطبق کرنے کے نتیجے میں اس کے اندازِ فکر اور انداز
 بیان سے نورِ بصیرت پھوٹنا چاہیے اس ایک خصوصیت سے شاعرِ قصہ قدیم
 و جدید کی سطح سے بلند ہو کر ایک لافانی تخلیق کار کی حیثیت سے ہمیشہ یاد کیا جاتا
 رہے گا۔ غنی کو ایک ایسا ہی تخلیق کار ہونے کے سعادت حاصل ہے اس
 کا دیوان اپنے زمانے کی آئینہ داری کرنے کے علاوہ احوال نامہ کشمیر یا نئے
 معاصر ہونے کی حیثیت سے بھی ایک منفرد مقام رکھتا ہے۔

عظیم فرزندِ کشمیر علامہ اقبال نے اپنے اس پیشوردِ کشمیری

شاعر کے کلام کے درد و سوز سے معمور زریں لہر کو بخوبی پہچان لیا
 تھا۔ بلکہ اسی پہچان کی بدولت جہاں وہ کشمیریوں پر ایک عرصہ دراز سے
 ردار کھے گئے مظالم کے نتائج دیکھ کر یوں گویا ہوتے ہیں کہ
 توڑ اس دستِ جفاکش کو یارب جس نے

روحِ آزادی کشمیر کو پامال سے کیا

وہاں وہ غنی کے شعر کو استحصالی عناصر کے ہاتھ مضبوط

بنانے والے بعض دوست نادشمنوں کو دیکھ کر کبھی غنی کے اس

شعریہ یقین کرتے ہیں۔

غنی روزِ سیاہ پیرِ کنگان راتِ شاکن

دروشن کر نورِ دیدہ اش چشم زینخارا

اور کبھی درد و کرب میں ڈوبے ہوئے اس زہر آشام

طنز یہ شعر کو جاوید نامہ کے زینت بنا لیتے ہیں۔
 جمع کر دم مشنت تاشا کے کہ سوزم توش را
 گل گمان دارد کہ بندم آشیان در گلستان

غنی کی جب الوطنی کسی تنگ نظری، علاقائی عصبیت یا محدود
 وطن پرستی کے آئینہ دار ہیں۔ اگر ایسا ہوتا تو ابوطالب کلیم، حاجی محمد جان
 قدسی، ظفر خان احسن اور صائب تبریزی جیسے لوگ اس کے بہترین
 دوستوں میں شامل نہ ہوتے۔ البتہ غنی سے کو ایک درد مند کشمیری
 کی حیثیت سے اس بات کا دکھ ہمیشہ رہا کہ فارسی شعراء نے شہنشاہ اکبر
 کی جانب سے کشمیر کو اپنی قلمرو میں شامل کر لینے کی کاروائی کے بعد
 یوں تو مناظر کشمیر پر قصیدوں کا لمبا سلسلہ شروع کر رکھا تھا۔ لیکن
 کشمیریوں کی ابتر حالت پر وہ شعراء حضرات بھی متوجہ نہیں ہوتے تھے
 بعض شعراء کی دربار پرستی نے غنی کو دن رات ایک طبع کے
 بے چینی میں ڈال رکھا تھا۔ یہ ان کے رویہ کے خلاف غنی کے
 خاموش احتجاج کے ایک صورت معلوم ہوتی ہے کہ اس نے
 کشمیر سے باہر جانا تک کبھی گوارا نہ کیا۔ لے دے کے احسن جیسے
 قدر دان (حاکم کشمیر) کے اصرار کے باوجود وہ کشمیر کو چھوڑ کر لاہور یا
 دہلی جانے پر ایک بار سے زیادہ راضی نہ ہوا اگر وہ کچھ وقت کے لئے
 ان مقامات کی طرف گیا بھی تو اس قلیل وقت کے دوران بھی
 وطن کی یاد غنی کے دل و دماغ پر مسلط رہی ہے اسما حد

تک کہ دوران سفر بھی کشمیر کی طرف ہی اس کا دھیان لگا رہا جیسا کہ اس
خوبصورت شعر سے ظاہر ہے۔

بسکہ شذر بخیر پائیم رشتہٴ حب الوطن

در سفر دایم چو سوزن چشم دارم در وفا

پھر کچھ دیر لاہور اور دہلی سے میں قیام کرنے کے دوران غنّے
کس قدر تنگ آجاتا ہے۔ اس کا اندازہ اس کے ان اشعار سے لگایا جاسکتا

ہے

گر دست ہوائے ہند د لگیر مرا

اے نخت رسان بیابان کشمیر مرا

گشتم ز حرارتِ غریبی بے تاب

از صبح وطن بدہ طباشیر مرا!

یہاں پر پھر غنّی کی غالب نوازی کھلے کر سامنے

آجاتی ہے جب غنّی کے ذاتی وارداتِ قلبی کو اپنے تصرف میں لا کر متذکرہ

دو شعروں کا چہرہ غالب یوں اتارتا ہے۔

شرابِ قند می ہندوستان و ماغم سوخت

نہ شیرخانہٴ کشمیرم آورد بشراب

کون نہیں جانتا جب کسی کا وطن ایک آزمائشی دور سے گزر رہا ہوتا

ہے تو وطن کو اپنا اوڑھنا پھوننا بتانے والا شاعر نہ صرف ان تمام

امکان سے فواید سے محروم رہتا ہے جو سفر اختیار کر کے اسکو دوسری

جگہوں پر حاصل ہو سکتے بلکہ وہ تو فوائد کے برعکس اہالیانِ وطن کے
 توجہ جانی کرنے کے نتیجے میں ایک طبع سے معقوب بھی بن جاتا ہے اگر
 چہ ہم بات ابھی قطعیت کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ غنی سے کو بھی
 اس طبع کا معقوب بننا پڑا تھا لیکن اسکے کلام کی داخلی شہادت
 یہ باور کراتی ہے کہ غنی کو وطن کے لئے چند مصیبتیں ضرور اٹھانا
 پڑی ہیں۔ جبھی تو وہ ایسا شعر کہہ پایا ہے۔

ہر کہ پابندِ وطن شد فی کشد آزار ہا
 پائے گل اندر چین دایم پر است از خارا

اہالیانِ وطن کے بہتری چاہتے وقت غنی کے نظر اقتدار پرست
 اہل زور کی طرف نہیں اٹھتی بلکہ ان کو بے ہودہ رنگ رلیوں اور ابن الوقتوں
 میں غرق دیکھ کر غنی کہہ اٹھتا ہے۔
 بہ چشم آب و رنگے نیست خوان پادشاہاں را

البتہ غنی کو اس بات کا یقین ہے کہ امیروں کی عیش کو شیوے
 کے نتیجے میں جب غریبوں کا خون کھولے اٹھے گا۔ ۱۵۹ اپنی بہت سی
 مصیبتوں کا خاتمہ کر سکیں گے۔ چنانچہ تباہی میں تعمیر کو مضمردیکھ کر وہ درد
 کے حد سے گزرنے کو غالب طبع ہی دوا ہو جانے کے برابر
 سمجھتا ہے اور کہتا ہے۔

حاجت از حد چیز و دست دہداستغنا

غنی دلوں میں اضطراب کالا داپکنے کو ہی کافی نہیں سمجھتا۔ وہ دلوں کے
تپش کو یکجا کر کے بروے کار لانے کی بات کرتا ہے۔ اور کہتا ہے
غنی در ملک دونان انقلابے آرزو دارم

وہ ایسے وقت پر اہلے دولت اور اہل سیاست کی دوستی
پر تکیہ کرنے کو اپنا آپ ہلاکت میں ڈالنے کے مترادف گردانتا ہے۔
کیونکہ اسکی نظر میں خود غرض اور ابوالہوس لوگوں سے بڑھ کر وطن
کا کوئی خطرناک دشمن ہو نہیں سکتا۔ غنی کی نظر میں ایسے خود غرض عناصر بظاہر
بڑے خوش وضع اور خوش گفتار ہوتے ہیں۔ لیکن ان کی چرب زبانی اور
چاپلوسی میں نہ آنا چاہیے۔ جو شخص ایسے لوگوں کے باتوں میں آکر ان
وعدوں پر بھروسہ کرے گا غنی کی نظر میں اس جیسا کوئی احمق نہ ہو گا
خود غنی کے الفاظ میں ہے

بر تو وضع ہائے دشمن تکیہ کر دن ابھی است

پائے بوس سیل از پافگند دیوار را

غنی کی نظر میں ایسے لوگوں کی نرم روی کی پالیسی کتنی

خطرناک ہو سکتی ہے خود غنی سنئے ہے

ز نہار ممکن تکیہ بر افتادن سرکش

افتادن سرکش بود افتادن آتش

غنی ایسے لوگوں کے نمائشی شرافت لوگوں کے پھانے

کے لئے ایک فریب سے زیادہ وقعت نہیں دیتا چنانچہ اپنے ٹھوس

حجرے کی بنیاد پر کہہ اٹھتا ہے کہ

سنگین دل است ہر کہ بظاہر ملایم است

پنہان درون پنبہ نگر پنبہ دارنہ را

حکمت اور بصیرت کے ایسے موتی لگنے کی بدولت ہی ایک

شاعر "دیدہ بینائے قوم" تسلیم کیا جاتا ہے غنمے سبک ہندی کی آبیاری

کرنے والے شاعروں میں اس لحاظ سے ایک ممتاز درجہ رکھتا ہے کہ وہ

تشبیہ و تمثیل اور دعویٰ و دلیل کو رسمی اور محض روایتی سخن سمجھے تک

محدود نہیں ہونے دیتا بلکہ درپیش حالات و واقعات کے تعلق سے اپنے

قاری کو بھی عرفان و آگہی بخشتا ہے۔ مثال کے طور پر یہ شعر

کدام باز ندانم در آشیان بندی است

کہ ہست حکم پر گاہاں مرغانے را

اپنا گھونسلہ بنانے کے لئے دوسرے پرندوں کے پر نوچنے والے

بھی کب تک خیر منائیں گے امید کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑنے والا شاعر

کشمیریہ بات کرتا یوں بیان کرتا ہے۔

کند خلیالے در ہر لحظہ فریاد

کہ حسنِ گلر خاں پاد در رکاب است

غنمے کی شاعری میں کشمیریوں کی حالت اور کشمیری طرزِ معاشرت

جس خاص مقامی رنگ میں ڈھل کر وجود میں آگئی ہے ایک غیر کشمیری

قاری اس کے نزاکتوں سے پوری طرح محظوظ نہیں ہو سکتا۔ مثال کے

کے طور پر کشمیر میں پانی کی بے بہتات ہونے کے سبب غنی کے دور میں پن چکیاں جگہ جگہ بنا دی گئیں قصیں اور تفہیم معانی کے لئے یہ پن چکی "آسیا" ترسیل و ابلاغ کی خاص خدمت انجام دے سکے ہے یہ چند اشعار

ملاحظہ فرمائیے

روزئی مامی شود آخر نصیب دیگران

طالع برگشتہ ہجھوں آسیا داریم ما

کسے کز چرخ لطفے دید جورے در قفار ارد

چو آن خوشہ کہ سر سبزی نہ آب آسیا دارد

زبردست اضطراب وزیر دست آسودگی دلرد

دو شاہد بر کلام من دو سنگ آسیا باشد

پہلے شعر میں اپنے سماج کے استحصال کنندگان کی نشاندہی

کرتے ہوئے ایک آہ جگر سوز کو ریکارڈ کیا گیا ہے۔ دوسرے شعر میں

وقفاً فوقتاً کی جانے والی لشکر توئی و نام نہاد غریب پروری کے پس پردہ

کار فرما ظالمانہ عزائم سے باخبر کیا گیا ہے اور تیسرے شعر میں ابو الہوسی

لوگوں کی اس حماقت آمیز سب دروز کی پریشانی سے پر زہر خند کیا گیا

ہے جو انہیں مادی مقاصد اور دنیوی علوم و تربیت کے لئے کہیں قرار

ہی نہیں لینے دیتی۔ اسی طرح سے چرب دست کشمیری قوم کی

سوزن کاری ساری دنیا میں مشہور ہے اور غنی کے زمانے میں بھی

سوئی سے گل بوٹے بنانے کا رواج عام تھا اب دیکھیے سوئی کے پرن

میں شاعر کشمیر کو نئے گل کھلاتا ہے اور وہی تالہ و بکاس کس کس ڈھنگ سے
بلند ہوتا ہے۔

ہچو سوزن دایم از پوشش گرمیرانیم ما

جامہ بہر خلق می دوزیم و عریانیم ما

بیدردی کا یہ منظر نامہ بھی دیکھیے۔

بیچ گہ از سینہ صد چاک مایا دے نگر

گر چہ بستم رشتہ بر انگشت سوزن باربا

غنی کی شاعری منہجہ اور خصوصیات سے کشمیریوں کے اجتماعی

سوچ مزاج اور اجتماعی لاشعور کی آئینہ دار بھی ہے۔ کشمیریوں کی صوفیانہ

طرز فکر اور طنزیہ طرز گفتار کا نہایت عمدہ نمونہ بھی کلام غنی کے میں ہے

دستیاب ہوئے ہیں۔ مثلاً بے ہری زمانہ پر یہ پھبتیاں۔

گوئی کہ در تنور فلک قحط سزم است

تا اشتہا سوخت نشد بخمہ تا سما

× × ×

آگہ نشد طبیب ز درد نہان ما!

این نبض ما خموش تراست از زبان ما

آفاق میں مشہور رہی ہوئی اس قوم نجیب کو روز و نال دیکھ

کر شاعر کے دل سے ایک ہوک سی اٹھتی ہے اور اس شعر کے

ساپنے میں ڈھل جاتی ہے۔

امروز منم شہرہ عالم ز غنیفے

بغریت کہ از ضعف قتادم آربانہا

کشمیریوں کے بدلتے ہوئے کردار کو دیکھ کر غنیفے کا دل حسرت زدہ
ایک گونہ یاسیت کا رنگ پکڑنے لگتا ہے اور اصلاح پذیر نہ ہو سکنے
کی مایوسی کے تحت وہ اس معاشرے پر خون کے آنسو یوں بہانے
لگتا ہے ۵

کینج را بہ تکلف نتوان راست نمودن

کے تیرتوان سماختن از چوب کمانہا

غنیفے کی اس مایوسی کا سبب اہل وطن کے وہ روش ہے
جس کو وہ یوں بیان کرتا ہے کہ ظالم کو ظلم کی مشقتیں جاری رکھنے
کا حوصلہ خود مظلوموں کے نا سمجھے اور غلط روی سے بڑھتا ہے

چناچہ اسی مفہوم کو شاعریوں ابھارتا ہے ۵

ز پہلوی ضعیفانست گرنی پشت سرکش را

پر کا ہے کہ مینیے بال پرواز است آتش را

لیکن بحیثیت مجموعی غنیفے قنوطیت کا شاعر نہیں۔ وہ عقل کی مسلط
کردہ زنجیروں کو توڑنے کے لئے جنون عشق کا متلاشی بھی ہے
اور اس کی ضرب کلیمی کے نتائج سے پر امید بھی۔ اسی بھیرت کے
تحت اس نے اپنے دیوان کا پہلا شعر یہ رہنے دیا ہے کہ ۵

جنونے کو کہ از قید خرد بیرون کشم پارا
 کنم زنجیر پائے خویشتن دامن صحرارا
 گویا اگر پابندی بھی اختیار کرنی ہے تو وسیع تر اسانی
 برادری کی پابندی مستحسن ہو سکتی ہے۔ مقصد بلند ہو تو راستے
 کی مشکلیں اور آزمائشیں رکاوٹ نہیں بن سکتیں غنی سے اسے
 مفہوم کو کس خوبصورتی سے بیان کرتا ہے۔
 گر فلک کار ترا بر ہم زند از حیا مرو
 جامہ را خیاط سازد قطع بہر دوختن سے
